

深陷干預司法泥潭 特魯多拒道歉

過半受訪者「印象惡化」十月大選恐遭反噬

【大公報訊】據法新社、加拿大《多倫多星報》及加拿大廣播公司報道：捲入干預司法風波的加拿大總理特魯多7日重申從沒作出不當行為，亦未有就事件致歉，但表示已經從這場風波中學到「教訓」。分析人士指出，這起醜聞已讓特魯多付出「代價」，不僅痛失多名內閣成員，其長期經營的政治形象也轟然崩塌，更是對今年10月即將進行的大選極為不利。



特魯多近來被指涉嫌干預工程巨企埃森蘭萬靈（SNC-Lavalin）涉賄案的起訴，要求時任司法部長的王州迪幫助該企業免遭刑事檢控。

而王州迪拒絕妥協，並在1月政府改組內閣時被降職，後於2月中旬宣布辭職。事件鬧大後特魯多的首席秘書兼密友傑拉德·巴茨及兩名閣員也相繼辭職。巴茨6日在衆議院司法委員會作證否認會幫助埃森蘭萬靈集團逃避刑事處罰。

而面對愈演愈烈的醜聞以及要求他下台的呼聲，特魯多7日召開記者會親自談論相關指控。

不捨魁北克九千崗位流失

特魯多承認，他於去年9月確實同時任司法部長的王州迪談到過埃森蘭萬靈案，他擔憂一旦埃森蘭萬靈被檢控，會造成自己的選區魁北克蒙特利爾內的9000個職位流失，因此詢問王州迪會否重新考慮起訴決定。特魯多指自己與不少官員都認為，直到案件在法庭審訊前一刻，庭外和解依然有可能。

「但是，這番言論不是出於黨派或政治原因。」他形容是次對話只是「同事間討論如何解決一件挑戰」。

王州迪2月27日在議會司法委員會作證時聲稱，在處理上述案件期間受到來自特魯多及11名來自總理辦公室及樞密院的高管施壓。她認為雖然施壓本身不違法，但已經觸及紅線。

對此，特魯多辯稱，他當時以為王州迪持開放態度，所以辦公室官員才會陸續找過她多次，但現在才知道她並不這麼想。他強調未有施加任何壓力，並明確地告訴過王州迪可以自行決定。

特魯多自始至終未就風波致歉，還指王州迪辭職主要是因為溝通不足導致雙方失去互信。特魯多表示會尋求外界的專業意見，改善總理辦公室與內閣官員的溝通。「在過去幾周中，我們有許多需要學習的教訓……作為總理，我本應該注意到信任的瓦解。」

「他不是魁北克總理」

加拿大多個省的省長對於特魯多用就業問題做藉口「干預司法」感到不滿。加拿大西部

薩斯喀徹溫省省長莫伊認為，埃森蘭萬靈事件耗費了特魯多太多注意力，卻沒有將加拿大所有省份的就業問題放在心上。

莫伊表示：「我再次提醒總理，他不是魁北克總理，他是所有加拿大人的總理。」莫伊指出，加拿大能源行業已經有數千人失業，而與此同時特魯多卻在大力支持碳稅並修改與大型基礎設施項目環境評估程序相關的法案。

艾伯塔省長雷切爾·諾特利

也表示，將該省的石油推向市場所能起到的帶動就業的作用，比埃森蘭萬靈大得多。

保守黨領袖希爾則稱特魯多是「一個失去了治理道德權威的總理。」

自由黨民調低過反對黨

不論特魯多如何一再辯解，這場風波已讓這位原先政治形象良好的總理面臨執政危機。加拿大《多倫多星報》在2月27日和28日委託調查公司進行民意調查，結果顯示，高達57%受訪者對特魯多的印象「惡化」，59%表示他們秋季大選的投票意向已受影響。

另據加拿大廣播公司最近的調查顯示，特魯多領導的自由黨民調支持率約為34%，低於保守黨36%的民調支持率。

與此同時，保守黨強烈要求特魯多下台，並致函要求加拿大皇家騎警對干預司法醜聞進行刑事調查，新民主黨和綠黨也要求公開調查。美國有線電視新聞網稱，這起醜聞有吞沒自由黨的危險。

印度傳媒稱，印度將與俄羅斯簽訂一項價值30億美元（約235億港元）的協議，向俄方租借第3艘阿庫拉級（Akula class）核動力攻擊潛艇，預計該艦將於2025年加入印度海軍行列，媒體稱印度目的在於應對中國與巴基斯坦在該地區影響力增長而出現的緊張局勢。

知情人士透露，印度將與俄羅斯簽訂用第3艘阿古拉級核潛艇協議，將於2025年交付，租期10年。據悉這筆交易已經談判了好幾個月。

與早先向蘇聯和俄羅斯租用的其他兩艘同款潛艇一樣，命名為同系列的「查克拉二號」。在2014年時

抗衡中巴 印砸235億租俄核艦

【大公報訊】據法新社報道：印度傳將於7日與俄羅斯簽訂一項價值30億美元（約235億港元）的協議，向俄方租借第3艘阿庫拉級（Akula class）核動力攻擊潛艇，預計該艦將於2025年加入印度海軍行列，媒體稱印度目的在於應對中國與巴基斯坦在該地區影響力增長而出現的緊張局勢。

知情人士透露，印度將與俄羅斯簽訂用第3艘阿古拉級核潛艇協議，將於2025年交付，租期10年。據悉這筆交易已經談判了好幾個月。

與早先向蘇聯和俄羅斯租用的其他兩艘同款潛艇一樣，命名為同系列的「查克拉三號」。「查克拉三號」在2014年時

被俄國封存，預計與印度簽約後，將進行大規模檢修並安裝上通信系統與傳感器，而後計劃於2025年加入印度海軍。

報道稱，中國的「一帶一路」倡議在斯里蘭卡和馬爾代夫都取得了進展，印度擔心中國日益壯大的自信，威脅自身在印度洋的利益。與此同時，印度和巴基斯坦雙方才在克什米爾地區發生軍事衝突，更加深印度的擔憂。

去年10月，俄羅斯總統普京和印度總理莫迪簽署了52億美元的協議，用於印度購買俄羅斯S-400型防空導彈系統。報道稱，印度和俄羅斯之間頻繁的軍事聯繫讓美國十分懊惱。



▲印度海軍「查克拉二號」核攻擊潛艇 網絡圖片

推醫改失利 芬蘭總理下台

【大公報訊】據法新社及路透社報道：芬蘭總理西比萊（Jussi Sipila）因推動社會及醫療改革失敗，8日向總統尼尼斯托請辭並獲接納。不過，由於4月14日的大選逼近，總統要求西比萊繼續留任直至新一屆政府產生。

據報道，總統辦公室當天發表聲明確認，西比萊已經向總統正式提交了辭職信並獲得批准，西比萊所屬的中間黨議會領袖安迪·凱科寧透露，西比萊辭職是因為他無法在任期內完成醫療改革。其後西比萊在聲明中也稱，社會改革是政府的主要目標之一，而歐盟催促他完成改革的壓力很大，現在時間已經不夠了，「這令人非



▲芬蘭總理西比萊8日向總統請辭 路透社

常失望。」

芬蘭議會將於4月14日舉行大選，並將於7月接任歐盟輪值主席國。尼尼斯托要求

西比萊留任到新政府組閣完成。中間黨議員薩托南稱，相信西比萊辭職對局勢無太大影響，因任期本身亦接近完結。

芬蘭有552萬人口，平均壽命81歲，65歲以上人口佔21.51%，整體失業率高達22.5%。過去12年來，多屆政府都嘗試推動醫改，皆受到強大阻力，並導致政府分裂。

2015年上台的西比萊將健康和社會改革作為他職務的首要任務之一，以減少快速老齡化而不斷膨脹的成本人口。他提出目標，要在2019年至2029年間，將社會及醫療支出的年增長率從目前的2.4%，降低至0.9%，到2029年將減少30億歐元公共支出。



▲特魯多7日重申從未干預司法 施壓



▲加拿大前司法部長王州迪已於上月辭職 路透社

特魯多涉干預司法事件簿

2015年

- 2月19日 加拿大警方指控大型工程企業埃森蘭萬靈在2001年至2011年間，為取得利比亞政府合約，涉嫌行賄當地政府數百萬加元
- 10月19日 特魯多任命王州迪為司法部長

2018年

- 3月27日 政府在2018年的預算案中列入刑法修正案，讓企業罪案通過賠償都能做「補救協議」的談判
- 9月17日 特魯多要求王州迪「尋找解決方案」庭外和解

- 10月 檢察院告知埃森蘭萬靈公司不適用案件談判補救協議

- 12月 特魯多辦公室官員多次向王州迪施壓

2019年

- 1月14日 王州迪在內閣改組中被降職擔任伍軍人事部長，梅蒂被提拔
- 2月7日 加拿大《環球郵報》踢爆特魯多干涉司法，特魯多否認
- 2月12日 王州迪從內閣辭職聲稱受到總理施壓
- 2月18日 加拿大總理前首席秘書傑拉德·巴茨因「承受壓力」辭職
- 2月27日 王州迪出席國會司法委員會作證
- 3月4日 加拿大聯邦國庫委員會主席菲爾波特稱「對政府失望」，宣布辭職

來源：加拿大《國家郵報》

▲加拿大總理特魯多7日重申從未干預司法亦未致歉 路透社



▲XQ-58A長程噴射無人機 6日順利完成首飛 網絡圖片

美噴射無人機首飛 或改空戰面貌

【大公報訊】據《華盛頓郵報》報道：美國空軍6日宣布，XQ-58A「女武神」長程噴射無人機順利完成首次飛行，它日後將與有人戰機共同飛行。這種高度隱身、遠程、高亞音速無人駕駛飛機，可能改變空戰的面貌。

根據美國當天發布的視頻，XQ-58A在亞利桑那州尤馬試驗場完成長達76分鐘的首次試飛。

XQ-58A由空軍研究實驗室與Kratos無人空中系統公司合作開發，與美國無人機型號如MQ-9 Reaper的不同之處在於，它採用噴氣式動力並能以超音速

飛行，使之能夠輔助F-16或F-35等隱身戰鬥機作戰，偵察前方或吸收敵人的火力，因此又被稱為「忠誠僚機」。相比F-35約1億美元的成本，這種或可改變作戰規則的無人機僅耗資200萬至300萬美元。

Kratos首席執行官德馬科上月底曾表示，「女武神」若成功首飛，將是「Kratos歷史上最重要的里程碑之一」。

Kratos競爭對手波音公司上周三剛剛在澳洲公布了其開發的一種類似「忠誠僚機」無人機的設計，預計明年完成首飛。

戈恩保釋「變裝秀」損名譽 律師致歉

【大公報訊】

據中

央社報道：前日產汽車

公司董事長戈恩6日交

保時「變裝」步出東京

看守所，看得外界一頭

霧水。戈恩律師高野隆

8日出席道歉，坦承讓

戈恩變裝是為了躲避媒

體和衆人目光，卻讓戈

恩的名聲蒙羞。



▲戈恩6日獲准保釋離開法院時

，變裝躲避眾人和媒體 路透社

劃是他計劃並執行的，他擔心大量媒體攝影機跟拍，讓全世界都知道戈恩住在哪裏，這樣一來將威脅到戈恩家人及鄰居的生活。卻沒想到變裝根本無用，反而讓戈恩一生所累積的名聲蒙羞。他同時希望，媒體在採訪時有所節制。

46歲的戈恩6日獲准保釋離開法院時，刻意不穿西裝，而換穿全身深藍色工作服、戴上藍色小帽及口罩，還搭乘像是工程用的輕型廂型車離開，讓許多媒體及外界搞不清楚戈恩變裝的目的。

日本《每日新聞》報道，戈恩律師

團成員高野隆8日在網上道歉說，變裝計

划失敗的戈恩會採取這樣的應對方式，可能

也代表戈恩已失去正常的判斷能力。